網台課程：現代新儒家的經典閱讀
講稿
簡介：
　　現代新儒家的學術思想是近代漢語學界中一股不容忽視的學術群體，然而，現代新儒家的學術思想卻也是一個龐大的思想資源，當中的各人皆在學術思想上有所專精有所系統的思想建構，單單從著作的數量來說已經是一個令人卻步的境況，例如：《牟宗三先生全集》有三十二冊；《唐君毅全集》有三十冊；《熊十力全集》也有十冊，而且，在浩瀚的卷籍中更涉及古今中西印等各個不同的思想系統，實在不容易消化或閱讀。有見於此，本節目即從中找出個別較為少人注意又理應不容忽視的著作，與大家一同分享當中的要義，冀盼為大家管窺當代新儒家思想的部分精彩面貌。

主講：韓曉華博士（香港新亞研究所（哲學組）博士）

第十九集：梁漱溟的《人心與人生》之二：《人心與人生》成書、結構與人心論

第一部分：《人心與人生》的成書背景及結構（15分鐘）

　　各位聽眾好，我係韓曉華博士，好高興與大家一同分享當代新儒家的經典閱讀。今集我們繼續分享梁漱溟的《人心與人生》。

　　現在我們會先講《人心與人生》的成書背景。我所使用的《人心與人生》是收錄在山東人民出版社的《梁漱溟全集》第三冊中，大概由523頁至760頁，是梁漱溟先生晚年的一本著作。有別於梁漱溟先生最著名的《東西文化及其哲學》或在梁漱溟思想成熟時期所著的《中國文化要義》，其實，《人心與人生》可以說是梁漱溟先生自《東西文化及其哲學》一書後一直持續地有意識要撰寫的著作，但是，《人心與人生》是在完稿於1975年，出版於1984年，換言之，《人心與人生》的寫作時間是經歷了五十多年，究竟《人心與人生》這本書有何特別要經歷這麼漫長的時間才寫成呢？是否僅由於梁漱溟的懶散或不上心而致呢？另外，究竟梁漱溟是如何重視《人心與人生》呢？對於這些問題，我嘗試從兩方面作討論。首先，從一些證據顯示梁漱溟先生是早已有寫《人心與人生》一書的，在1926年已經寫過一篇序言，又以「人心與人生」作過演講題目，可見梁漱溟先生早就有計劃撰寫《人心與人生》一書，不過，選定了題目及寫好了計劃都可以被其他事所阻礙或分心而未能進行，其實梁漱溟先生自己都已經講過，他一生的學問其實都是從兩大問題而左右，一是中國問題；另一是人生問題。從《東西文化及其哲學》的出版年期來看，即是他在北京大學講學的時間，後來很長的時間他都專注於中國問題，所以他才會離開北京大學，為要進行更徹底的實踐他對中國問題的處理。直至從1953年後，他在政治及社會上的地位受到動搖，即是受到毛澤東的公眾批評，自此，他就準備專心於人生問題而準備撰寫《人心與人生》，所以他在1955年又撰寫過一篇序言，直至1960年他就開始正式撰寫《人心人生》，可惜，後來遇著文化大革命，書稿未及出版已經被沒收消毀，在1970年能夠有時間重新整理之下，直至1975年，梁漱溟先生才能夠完成《人心與人生》一書，從1926年的序言來說撰寫計劃至1975年的全稿完成，一方面梁漱溟受到分心的問題而拖延至1955年才正式動筆；另一方面他又遇上文化大革命，令《人心與人生》的初稿全部要重寫，又拖延了約幾年時間， 從時間來講，《人心與人生》一書也起碼寫了差不多十年。其次，從梁漱溟的一些訪問或自述來看，則《人心與人生》無疑是他最重視的著作，在1980年梁漱溟接受艾凱的訪問時被問到最珍惜及重要的書時，他毫不猶豫地回答是《人心與人生》；在文化大革命被批鬥時，他依然寫信給毛澤東表示要求把《人心與人生》的書稿發還，更表示這是性命攸關的著作，不發還其實已等於判了他自己死刑。從種種事跡來看，《人心與人生》無疑地是梁漱溟最重要的著作，所以我在這次分享梁漱溟的閱讀中就選擇了《人心與人生》這本書。

　　至於《人心與人生》一書的全書結構，可以區分成「人心」與「人生」兩大部分。《人心與人生》一書共有二十一章，第一至二章皆為〈緒論〉表示了全書的寫作目的，由第三章至第十二章即在於展示梁漱溟先生對於「人心」的討論；由第十三章至第二十一章即在於從「人心」的討論結論來探討「人生」的可能問題。簡單來說，梁漱溟在《人心與人生》中的「人心」討論是論證「性善」的可能性，而「人生」部分即在於以「性善」來倫理生活或以「道德」來取代宗教，未來社會生活的「藝術化」的可能。這樣進路來理解《人心與人生》一書，似乎也並不是有太大的困難，而梁漱溟先生在多處地方亦已表示過撰寫《人心與人生》一書的目的，如在〈緒論〉中說：「吾書旨在有助於人類之認識自己，同時蓋亦有志介紹古代東方學術於今日之知識界。」（頁526）在〈東方學術之根本〉一文中也說：「《人心與人生》一書之作，即願為儒家與現代學術界之間謀一說明，作一討論。此工作其難做，蓋以明白心理學的人不能明白儒家，明白儒家者又不明白心理學，兩者都能明白而又能有所討論的，這個人現在很難有，我則甚願努力於斯。」換言之，雖然梁漱溟在《人心與人生》一書的理論架構是非常清楚，即先論證「人心」為「性善」再以「性善」的「人心」來重構「人生」的倫理學或生活實踐的可能結構。但是，從討論的進路來說，梁漱溟在《人心與人生》一書的進路卻是在那個時代非常具創造力與艱難的，他是想從心理學的研究來說論「人心」為「性善」的可能性，即是從經驗的論證或實然的層次來討論儒家的「性善論」，這方面從現在來看，似乎是簡單的思考，甚至是對儒家「性善論」錯誤的理解方向，只是，在當時的學術環境中，梁漱溟先生已經是走在很前沿的位置。另外，也需要特別指出的是，與「當代新儒家」的幾位學者不同，熊十力、徐復觀等是閱讀古籍出身的，他們對於中國古代經典早已有一定的理解及研究，尤其是上幾集我們說過徐復觀先生喜歡作「翻案文章」，在論文的寫作風格上會從古籍中找出相關的觀念作為考據或論證，也不是嚴格的學術論文，然而，梁漱溟的寫作風格卻像是把當時的許多新知識以獨特的手法來綜合，或轉化而成為自己的論證，有學者甚至用維特根斯坦或柏格森等以獨特的手法來作出哲學討論的哲學家來類比梁漱溟先生。以上的討論，希望能帶給聽眾能夠比較容易接近梁漱溟在《人心與人生》的思想。

第二部分：《人心與人生》的「人心」討論（15分鐘）

　　各位聽眾好。現在我會繼續分享梁漱溟先生的《人心與人生》，這一節主要是討論《人心與人生》中的「人心」問題。梁漱溟先生對於「人心」的討論，先是以生物學的討論為主調，指出所謂「人心」亦是以生命機體的本能來說起，如此，所謂「心理學」的研究即在於從經驗科學的層面作出觀察與種種的理論整合，然而，梁漱溟先生卻發現在心理學中存在著不同派別的爭論，問題似乎在於以此不同的學派理論來作為指導人生問題的討論，卻又不甘於演變成哲學的說法，如此，心理學說即僅成為眾說紛紜的科學理論而已。然而，梁漱溟先生則指出「心理學」其實可以作為科學與哲學之間的橋樑，即作為會通於現實與理想之間可能性，他直言：「人心，人生，非二也。理想要必歸合乎事實。」對於「心理學」的位置，他又說：「心理學天然該當是介居哲學與科學之間，自然科學與社會科學之間，純理科學與應用科學之間，而為一核心或聯絡中樞者。」（頁529）然而，究竟《人生與人心》是如何以「心理學」的說法來講哲學呢？更根本的問題是梁漱溟先生是如何理解「心理學」呢？從時代來看，梁漱溟先生所理解的「心理學」大致僅是由「經典達爾文主義」而類比的「社會達爾文主義」所產生的「心理學」，簡單點說，即是從生物的行為來衡定生物的心理運作，以外部的行為記錄作為心理學研究的客觀資料的研究。依此來看，梁漱溟先生在〈緒論〉中強調生物學的研究來看「心理學」即本於這種理解，是以梁漱溟先生遂有以「心理學」僅為應用科學而沒有作為「人生問題」的指導能力，而梁漱溟先生即以此為立論的基石，提出自己以「心理學」的研究基礎來考察「人心」。至於梁漱溟對於「人心」論述，即從「人性」的討論為始，指出「人性」即是「人之所不同於其他動物，卻為人人之所同者」，依此，梁漱溟先生遂以「人心」的意思乃是「人類生命之全部活動能力」，即包括：一，外部的行為表現的心理活動，梁漱溟先生直言：「在此對外一面的心理活動，主要是依靠大腦皮質高級神經活動通過感官器官來完成的。這未能舉人心之全。」（頁536）二，內部的生理運作，梁漱溟先生指出：「一般無待大腦來指揮；然大腦仍為其最高調節中樞，大腦和內臟之間固息息相聯通，以成其一個完整的活體。」（同上）梁漱溟先生以此生物學的整全範疇來說「人心」，他對於「人性」的考察所採取的角度即從行為主義來說，又他特別地從看毛澤東的〈抗日游擊戰爭的戰略問題〉與〈論持久戰〉得著靈感，以其中三個要點：主動性、靈活性、計劃性來考察「人心」的特性，從而歸結到人與動物的最大不同之處即在於「自覺」，換言之，梁漱溟先生在《人心與人生》的「人心」部分是從整全的生物學，包括社會心理學等來說「人類生命之全部活動能力」，從其中的考察遂以「自覺」為「人之所不同於其他動物，卻為人人之所同者」的特徵，即是「人性」。當然地，梁漱溟先生的論證還有著很多別具創意的地方，在此我不多加論述了。不過，我們仍然可以提出兩個問題：第一是梁漱溟先生提出了「人性」即「自覺」具有甚麼理論意涵呢？第二是梁漱溟先生是如何運用他這個結論來討論「人生問題」呢？這兩個問題我們則可以留待下一集來討論，從而完成對梁漱溟先生《人心與人生》的閱讀分享。

──第二十集完──

附錄：

　　據我的《梁漱溟全集》（濟南：山東人民出版社，1990年）所示，《人心與人生》一書收錄在《梁漱溟全集》第三卷的頁523至頁760。然而，在這個版本的《人心與人生》卻是沒有目錄，讓人閱讀起來比較困難，為了閱讀與行文的方便，我便自行製作了目錄，現在附錄在此講稿中也希望能帶給大家一個方便，當然，僅僅透過目錄的檢視其實也可以略見《人心與人生》的理論佈局，這是一種理解的方便途徑。另外，據我的認識台灣出版的繁體字版本是附有目錄的，這可能就是製作上的要求不同罷。
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